
 
แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 

                                 กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่6 
 
ส่วนที ่1  : แบบปรนยั 5 ตวัเลือก แต่ละขอ้มีค ำตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว จ ำนวน 22 ขอ้  

(ขอ้ 1-22) ขอ้ละ 1 คะแนน รวม 22 คะแนน 

ตัวช้ีวดั  แสดงควำมสัมพนัธ์ของจ ำนวนต่ำง ๆ ในระบบจ ำนวนจริง (ค 1.1 ม.4-6/1) 

1. ขอ้ใดเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
  1   1 –      4  
  2   0.010010001... 
  3   3.14 
  4  
  5   2.452 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดเก่ียวกบัค่ำสัมบูรณ์ของจ ำนวนจริง (ค 1.1 ม.4-6/2) 
2. ขอ้ใดเป็นเซตค ำตอบของอสมกำร |5 – 3x|  10 
  1   [–5, 5] 

  2     0,    

  3     –   , 5 

  4   [0, 5] 

  5      , 5 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดเก่ียวกบัจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปเลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
และจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปกรณฑ ์ (ค 1.1 ม.4-6/3) 

3. 41.5  มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด 
  1   23 
  2   2     3 
  3   (1.5)4 
  4   1.5     4 
  5        4 

ชุดที ่2 

–     1 
2 

5 
3 

5 
3 

5 
3 

. 

 

. 

 

5
 



ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยและหำผลลพัธ์ท่ีเกิดจำกกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำรจ ำนวนจริง จ ำนวนจริงท่ีอยู่
ในรูปเลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปกรณฑ ์(ค 1.2 ม.4-6/1) 

4. (    12  + 3     2  ) – (    18  +  4     3  )  มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด 
  1   –2     2 
  2   –2     3 
  3   –3     2 
  4   –3     3 
  5   –6     3 

ตัวช้ีวดั  หำค่ำประมำณของจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปกรณฑ ์และจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปเลขยกก ำลงัโดยใช้
วธีิกำรค ำนวณท่ีเหมำะสม (ค 1.3 ม.4-6/1) 

5.      1,2962      – 2    มีค่ำประมำณตรงกบัขอ้ใด เม่ือก ำหนดให ้    2    1.41,      2     1.26,      3     1.73         
และ       3    1.44 

  1   0.55 
  2   0.62 
  3   0.92 
  4   1.03 
  5   1.26 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจสมบติัของจ ำนวนจริงเก่ียวกบักำรบวก กำรคูณ กำรเท่ำกนั กำรไม่เท่ำกนั และน ำไปใชไ้ด ้ 
     (ค 1.4 ม.4-6/1) 

6. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้งเก่ียวกบัสมบติัของจ ำนวนจริง 
  1   เอกลกัษณ์กำรบวกของจ ำนวนจริง คือ 0 
  2   กำรบวก ลบ คูณ และหำรจ ำนวนจริงมีสมบติักำรสลบัท่ี 
  3   จ  ำนวนจริงทุกจ ำนวนมีตวัผกผนักำรบวก 
  4   เซตของจ ำนวนจริงมีสมบติัปิดของกำรบวกและกำรคูณ 
  5   สมบติักำรเท่ำกนัของจ ำนวนจริง ไดแ้ก่ สมบติักำรสะทอ้น สมบติักำรสมมำตร สมบติักำรถ่ำยทอด 
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ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เร่ือง อตัรำส่วนตรีโกณมิติของมุม ในกำรคำดคะเนระยะทำงและควำมสูง (ค 2.1 ม.4-6/1) 

7. อ ำนวยตอ้งกำรยดึเสำธงท่ีมีควำมสูง 6 เมตร โดยใชล้วดสลิงยดึติดจำกปลำยของเสำธงลงมำ 1 เมตร และ 
2 เมตร ตำมล ำดบั ซ่ึงหลกัของลวดสลิงแต่ละเส้นจะท ำมุมเงย 40๐ และ 30๐ กบัจุดท่ียดึติดกบัตวัของเสำธง 
อ ำนวยตอ้งใชล้วดสลิงท่ีมีควำมยำวอยำ่งนอ้ยประมำณก่ีเมตร 

  1   11.11   เมตร 
  2   11.67   เมตร 
  3   11.75  เมตร 
  4   14.11   เมตร 
  5   14.75   เมตร 

ตัวช้ีวดั  แกโ้จทยปั์ญหำเก่ียวกบัระยะทำงและควำมสูงโดยใชอ้ตัรำส่วนตรีโกณมิติ (ค 2.2 ม.4-6/1) 

8.  แกว้ผกูเชือกติดกบัยอดของเสำเหล็ก โดยยดึไวก้บัหลกัสมอท่ีอยูไ่กลออกไป  3     3   เมตร ซ่ึงหลกัสมอน้ี
ท ำมุมเงย 30๐ กบัยอดของเสำเหล็ก เสำเหล็กน้ีมีควำมสูงก่ีเมตร 

  1   3   เมตร 
  2   3.5  เมตร 
  3   4   เมตร 
  4   4.5  เมตร 
  5   5   เมตร 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดในเร่ืองเซตและกำรด ำเนินกำรของเซต (ค 4.1 ม.4-6/1) 

9.  ก ำหนดให ้      = I, A = {x  I | –7 < x < 7}, B = {x  I | –3 < x  7} 
 และ C = {x  I | –5   x < 4} ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
  1   7  B – (A – C) 
  2   7  (B – A) – C 
  3   7  (B  A)  (B  A) 
  4   7  A – (B  C) 
  5   7  (A  B) – C  
 
 
 
 

 sin  cos  tan  
35๐ 0.5736 0.8192 0.7002 
40๐ 0.6428 0.7660 0.8391 
50๐ 0.7660 0.6428 1.1918 
55๐ 0.8192 0.5736 1.4281 

 



ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดเก่ียวกบัควำมสัมพนัธ์และฟังกช์นั เขียนแสดงควำมสัมพนัธ์และฟังกช์นั 
ในรูปต่ำง ๆ เช่น ตำรำง กรำฟ และสมกำร (ค 4.1 ม.4-6/3) 

10. ควำมสัมพนัธ์ในขอ้ใดไม่เป็นฟังกช์นั 
  1   r = {(x, y)    R  R | y = |x| + 2} 
  2   r = {(x, y)   R  R | y = 3x3 + 5} 
  3   r = {(x, y)   R  R | x = 2y2 – 1} 
  4   r = {(x, y)    R  R | x2 – y = 3} 
  5   r = {(x, y)    R  R | (x – 2)2 = y} 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยของล ำดบัและหำพจน์ทัว่ไปของล ำดบัจ ำกดั (ค 4.1 ม.4-6/4) 

11. ขอ้ใดไม่เป็นพจน์ท่ีอยูใ่นล ำดบั an =             , n {1, 2, 3, 4} 

  1    1 

  2 

  3 

  4 

  5 

ตัวช้ีวดั  เขียนแผนภำพเวนน์-ออยเลอร์แสดงเซต และน ำไปใชแ้กปั้ญหำ (ค 4.2 ม.4-6/1) 

12. นกัเรียนห้องหน่ึงมีจ ำนวน 180 คน มีนกัเรียนท่ีสอบผำ่นวิชำภำษำไทย 105 คน มีนกัเรียนท่ีสอบผำ่นทั้ง
วชิำภำษำไทยและวชิำคณิตศำสตร์ 30 คน และมีนกัเรียนท่ีสอบไม่ผำ่นทั้งสองวชิำน้ี 28 คน มีนกัเรียน
จ ำนวนก่ีคน ท่ีสอบผำ่นวชิำคณิตศำสตร์เพียงวชิำเดียว 

  1   28   คน 
  2   30   คน 
  3   47   คน 
  4   52   คน 
  5   58   คน 
 
 
 
 

2n 
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ตัวช้ีวดั  ตรวจสอบควำมสมเหตุสมผลของกำรใหเ้หตุผลโดยใชแ้ผนภำพเวนน์-ออยเลอร์ (ค 4.2 ม.4-6/2) 

13.ผลสรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีสมเหตุสมผล โดยใชแ้ผนภำพของเวนน์-ออยเลอร์ในกำรตรวจสอบ 
     ควำมสมเหตุสมผล 
  1   เหตุ   1) นกักีฬำทุกคนเป็นคนท่ีมีสุขภำพดี 
          2) คนท่ีมีสุขภำพดีบำงคนชอบเล่นเกมคอมพิวเตอร์ 
     ผล    นกักีฬำบำงคนชอบเล่นเกมคอมพิวเตอร์ 
  2   เหตุ   1) สุนขับำงตวัอยูใ่นป่ำ 
          2) มูมู่เป็นสุนขัท่ีน่ำรักของฉนั 
     ผล    มูมู่ไม่ไดอ้ยูใ่นป่ำ 
  3   เหตุ   1) ไม่มีแมวตวัใดเป็นนินจำ 
          2) ชิชิมำรุเป็นนินจำ 
     ผล    ชิชิมำรุไม่ใช่แมว 
  4   เหตุ   1) ไม่มีจ  ำนวนตรรกยะจ ำนวนใดเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
          2) จ  ำนวนเตม็บวกทุกจ ำนวนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
          3)      3   เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
     ผล        3  เป็นจ ำนวนเตม็บวก 
  5   เหตุ   1) ดำวเครำะห์ท่ีมีแก๊สออกซิเจนทุกดวงมนุษยส์ำมำรถด ำรงชีวติอยูไ่ด ้
          2) ดำวเสำร์เป็นดำวเครำะห์ท่ีมีแก๊สออกซิเจน 
     ผล    มนุษยไ์ม่สำมำรถด ำรงชีวติอยูบ่นดำวเสำร์ได ้

ตัวช้ีวดั  แกส้มกำรและอสมกำรตวัแปรเดียวดีกรีไม่เกินสอง (ค 4.2 ม.4-6/3) 

14. ขอ้ใดคือเซตค ำตอบของอสมกำร x(x – 1) – 2 < 4 
  1   (–, –2) 
  2   (–2, ) 
  3   (3, ) 
  4   (–2, 3) 
  5   (–, ) 
 
 
 
 



ตัวช้ีวดั  สร้ำงควำมสัมพนัธ์หรือฟังก์ชนัจำกสถำนกำรณ์หรือปัญหำ และน ำไปใชใ้นกำรแกปั้ญหำ (ค 4.2 ม.4-6/4) 

15.ผลบวกของดำ้นกวำ้งและดำ้นยำวของรูปส่ีเหล่ียมรูปหน่ึงเท่ำกบั 50 เซนติเมตร จงหำพื้นท่ีท่ีมำกท่ีสุดของ 
     รูปส่ีเหล่ียมรูปน้ี เม่ือก ำหนดใหด้ำ้นแต่ละดำ้นยำวอยำ่งนอ้ย 1 เซนติเมตร 
  1   609   ตำรำงเซนติเมตร 
  2   616   ตำรำงเซนติเมตร 
  3   621   ตำรำงเซนติเมตร 
  4   624   ตำรำงเซนติเมตร 
  5   625   ตำรำงเซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั  ใชก้รำฟของสมกำร อสมกำร ฟังกช์นั ในกำรแกปั้ญหำ (ค 4.2 ม.4-6/5) 

16.ขอ้ใดเป็นเซตค ำตอบของอสมกำร x2 – 2x   8 โดยใชค้วำมรู้เร่ืองกรำฟของฟังกช์นัมำแกอ้สมกำร 
  1   {x | x  –2} 
  2   {x | x  4} 
  3   {x | –2  x  4} 
  4   {x | x = –2 และ x = 4} 
  5   {x | x  –2 หรือ x  4} 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจวธีิกำรส ำรวจควำมคิดเห็นอยำ่งง่ำย (ค 5.1 ม.4-6/1) 

17. ขอ้ใดไม่ใช่หลกัในกำรสร้ำงแบบสอบถำม 
  1   ผูอ้อกแบบสอบถำมจะตอ้งมีควำมรู้และประสบกำรณ์ในเน้ือหำท่ีสอบถำมอยำ่งเพียงพอ 
  2   ใชภ้ำษำท่ีผูต้อบแบบสอบถำมเขำ้ใจไดง่้ำย ไม่คลุมเครือ 
  3   ควรหลีกเล่ียงค ำถำมท่ีไม่ไดเ้ก่ียวขอ้งกบักำรวจิยั เพรำะจะท ำใหส้ิ้นเปลืองเวลำ แรงงำน และ

ค่ำใชจ่้ำยโดยไม่จ  ำเป็น 
  4   ถำ้เป็นไปไดค้วรรวมค ำถำมตั้งแต่ 2 ค ำถำม ใหเ้ป็นค ำถำมเดียว เพื่อประหยดัเวลำ และค่ำใชจ่้ำย 
  5   แบบสอบถำมท่ีสร้ำงข้ึนมำแลว้ ควรท่ีจะน ำไปทดลองใชเ้สียก่อน 

 ตัวช้ีวดั  เลือกใชค้่ำกลำงท่ีเหมำะสมกบัขอ้มูลและวตัถุประสงค ์(ค 5.1 ม.4-6/3) 

18. ขอ้ใดท่ีไม่สำมำรถหำค่ำเฉล่ียเลขคณิตได ้

  1   ขอ้มูลท่ีไม่ไดจ้ดักลุ่ม 
  2   ขอ้มูลท่ีแจกแจงควำมถ่ีแบบมีอนัตรภำคชั้นเปิด 
  3   ขอ้มูลท่ีมีกำรเรียงล ำดบัจำกนอ้ยไปมำก หรือจำกมำกไปนอ้ย 
  4   ขอ้มูลท่ีค่ำของขอ้มูลบำงตวัแตกต่ำงไปจำกขอ้มูลอ่ืน ๆ มำก 
  5   ขอ้มูลท่ีไม่มีฐำนนิยม 



 
ตัวช้ีวดั  น ำผลท่ีไดจ้ำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นไปใชค้ำดกำรณ์ในสถำนกำรณ์ท่ีก ำหนดให ้(ค 5.2 ม.4-6/1) 

19.ประเภทของกำรบริกำรทัว่ไปท่ีนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษำตอนตน้ จ ำนวน 750 คน พบวำ่มีควำมจ ำเป็น 
มำกท่ีสุด สรุปจำกค ำตอบของนกัเรียนผูต้อบแบบสอบถำมท่ีเลือกเป็นล ำดบัท่ี 1 มีดงัน้ี 

 

ข้อ รายการ 
จ านวนผู้ทีเ่ลอืก
เป็นล าดับที่ 1 

ร้อยละ 

1 
2 
3 
4 
5 

บริเวณโรงเรียนมีควำมสะอำดสวยงำม 
มีสถำนท่ีพกัผอ่นหยอ่นใจ มีโตะ๊เกำ้อ้ีเพียงพอ 
กำรจดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใชถู้กหลกัอนำมยั 
หอ้งน ้ำห้องส้วมเพียงพอ สะอำด 
โรงอำหำรกวำ้ง สะอำด เป็นระเบียบเรียบร้อย 

145 
138 
172 
144 
151 

19.3 
18.4 
22.9 
19.2 
20.2 

 750  

 จำกผลกำรส ำรวจขำ้งตน้ ประเภทของกำรบริกำรทัว่ไปท่ีนกัเรียนคำดหวงัวำ่มีควำมจ ำเป็นมำกท่ีสุดคือขอ้ใด 
  1   บริเวณโรงเรียนมีควำมสะอำดสวยงำม 
  2   มีสถำนท่ีพกัผอ่นหยอ่นใจ มีโตะ๊เกำ้อ้ีเพียงพอ 
  3   กำรจดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใชถู้กหลกัอนำมยั 
  4   หอ้งน ้ำห้องส้วมเพียงพอ สะอำด 
  5   โรงอำหำรกวำ้ง สะอำด เป็นระเบียบเรียบร้อย 

ตัวช้ีวดั  อธิบำยกำรทดลองสุ่ม เหตุกำรณ์ ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ และน ำผลท่ีไดไ้ปใชค้ำดกำรณ์ 
ในสถำนกำรณ์ท่ีก ำหนดให ้(ค 5.2 ม.4-6/2) 

20. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
  1   กำรทดลองสุ่ม ไม่สำมำรถบอกไดแ้น่นอนวำ่แต่ละคร้ังท่ีทดลองผลท่ีเกิดข้ึนจะเป็นอะไรในบรรดำ

ผลลพัธ์ท่ีอำจเป็นไปไดเ้หล่ำนั้น 
  2   เซตท่ีมีสมำชิกเป็นผลลพัธ์ท่ีสนใจและเป็นไปไดท้ั้งหมดของกำรทดลองสุ่ม เรียกวำ่ แซมเปิลสเปซ 
  3   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ใด ๆ จะมีค่ำตั้งแต่ 0 ถึง 1 เสมอ 
  4   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ใด ๆ ถำ้มีค่ำเท่ำกบัศูนย ์แสดงวำ่เหตุกำรณ์นั้นมีโอกำสเกิดข้ึนแน่นอน 
  5   เหตุกำรณ์เป็นสับเซตของแซมเปิลสเปซ 
 
 



ตัวช้ีวดั  ใชข้อ้มูลข่ำวสำรและค่ำสถิติช่วยในกำรตดัสินใจ (ค 5.3 ม.4-6/1) 

21. ขอ้ใดไม่เป็นปัญหำของกำรใชข้อ้มูลแบบทุติยภูมิ 
  1   ขอ้มูลไม่ทนัสมยั 
  2   เสียเวลำและค่ำใชจ่้ำยสูง 
  3   กำรขำดหำยของขอ้มูลบำงรำยกำร 
  4   ควำมถูกตอ้งหรือควำมน่ำเช่ือถือของขอ้มูล 
  5   มีโอกำสผดิพลำดไดม้ำก 

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัควำมน่ำจะเป็นช่วยในกำรตดัสินใจและแกปั้ญหำ (ค 5.3 ม.4-6/2) 

22. ควำมน่ำจะเป็นท่ีจะเรียงตวัอกัษรภำษำองักฤษค ำวำ่ “ONET” ท่ีข้ึนตน้ดว้ยสระเป็นเท่ำใด 
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ส่วนที ่2 : แบบระบำยตวัเลข  จ ำนวน 4 ขอ้ (ขอ้ 23-26)  ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 8 คะแนน 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจและสำมำรถใชก้ำรใหเ้หตุผลแบบอุปนยัและนิรนยั (ค 4.1 ม.4-6/2) 
23.  2,  4,  6,  10,  16,  26,  42,  68,  a,  b  
       จำกแบบรูปขำ้งตน้ ค่ำของ 2a + 3b เท่ำกบัเท่ำใด 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยของล ำดบัเลขคณิตและล ำดบัเรขำคณิต หำพจน์ต่ำง ๆ ของล ำดบัเลขคณิตและ
ล ำดบัเรขำคณิต และน ำไปใช ้(ค 4.1 ม.4-6/5) 

24. จ  ำนวนนบัตั้งแต่ 100 ถึง 10,000 มีก่ีจ  ำนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 9 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยของผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตและอนุกรมเรขำคณิต หำผลบวก  
n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตและอนุกรมเรขำคณิตโดยใชสู้ตรและน ำไปใช ้(ค 4.2 ม.4-6/6) 

25. ก ำหนดให ้a1, a2, a3, … เป็นล ำดบัเรขำคณิต โดยมีอตัรำส่วนเท่ำกบั 3 ถำ้ a6 = 2,187 แลว้ผลรวมของ  
6 พจน์แรกของล ำดบัดงักล่ำวน้ีมีค่ำเท่ำใด 

ตัวช้ีวดั  หำค่ำเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐำน ฐำนนิยม ส่วนเบ่ียงเบนมำตรฐำน และเปอร์เซ็นไทลข์องขอ้มูล (ค 5.1 ม.4-6/2) 

26. แผนภำพตน้-ใบของขอ้มูลคะแนนสอบวชิำสถิติของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง เป็นดงัน้ี 
  2  0  3  5  6  7  8 
  3  0  2  4  7 
  4  0  3  3  3    4 
 ผลรวมของค่ำเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐำน และฐำนนิยมของขอ้มูลชุดน้ีเป็นเท่ำใด 
วธีิการตอบ 
 ใหใ้ชป้ำกกำหรือดินสอเขียนตวัเลขท่ีเป็นค ำตอบลงในช่องวำ่ง ใหต้รงกบัหลกัเลข ใหค้รบทั้งส่ีหลกั 
 ระบำยตวัเลขในวงกลมใหค้รบทุกหลกั เช่น ค ำตอบ คือ 250 ตอ้งระบำย 0250 
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 ชุดที ่2 

เฉลยแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 
                                   กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่6  
 
ส่วนที ่1 
1. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด    จ  ำนวนอตรรกยะ คือ จ ำนวนจริงท่ีไม่สำมำรถเขียนไดใ้นรูปเศษส่วน 
         โดยท่ี a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b ไม่เท่ำกบัศูนย ์
         0.010010001... เป็นทศนิยมไม่รู้จบท่ีไม่สำมำรถเขียนไดใ้นรูปเศษส่วน     
         โดยท่ี a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b ไม่เท่ำกบัศูนย ์
         ดงันั้น 0.010010001... เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
2. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    เน่ืองจำก  |5 – 3x|   10 
         ดงันั้น    –10  5 – 3x   10 
                –15   –3x      5 
                    5    x      – 
         นัน่คือ   เซตค ำตอบของอสมกำร คือ     –    , 5 
3. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด    เน่ืองจำก  4 = 22   และ   1.5 = 
         จะได ้    41.5   =    22 
                    =      22  
                    =  23 
                       หรือ   8 
4. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด    เน่ืองจำก   12  =   2     3    และ    18   =  3     2  
         จะได ้   =  (    12  + 3     2  )  –  (    18  + 4     3  )  
               =  (2     3   + 3     2  )  –  (3     2   + 4     3  ) 
               =  2     3   + 3     2   –  3     2   – 4     3 
               =   –2     3 
                 หรือ   –  12 
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5. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด             1,296      – 2  
         =      2  2  2  2  3  3  3  3      – 2 
         =      24  34      – 2  
         =    2   3       – 2 
         =   (2   3  ) – 2 
         =  2    – (3   – 1) 
         =      2 (     3  – 1) 
          1.26(1.44 – 1) 
          1.26  0.44 
          0.55 
6. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด    กำรลบและกำรหำรจ ำนวนจริงไม่มีสมบติักำรสลบัท่ี 
         เช่น      3 – 2  =  1 
           และ    2 – 3  =  –1  
           นัน่คือ   3 – 2   2 – 3  
         และ 
                 4   2 =  2 
           และ    2   4 =   
           นัน่คือ   4   2  2   4 
7. เฉลย ขอ้  5 
 แนวคิด   
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         ให ้ BC  เป็นควำมสูงของจุดท่ียดึลวดสลิงจำกปลำยของเสำธงลงมำ 1 เมตร 
            BD  เป็นควำมสูงของจุดท่ียดึลวดสลิงจำกปลำยของเสำธงลงมำ 2 เมตร 
            AC  เป็นควำมยำวของลวดสลิงท่ียดึติดจำกปลำยของเสำธงลงมำ 1 เมตร 
            ED  เป็นควำมยำวของลวดสลิงท่ียดึติดจำกปลำยของเสำธงลงมำ 2 เมตร 

         เน่ืองจำก   sin 40๐ =        และ   sin 35๐ =  

         จะได ้     0.6428 =        และ   0.5736 = 

                   AC =        และ     ED  = 

                   AC   7.78    และ     ED   6.97 
         ดงันั้น  อ ำนวยตอ้งใชล้วดสลิงท่ีมีควำมยำวอยำ่งนอ้ยประมำณ 
              7.78 + 6.97   14.75 เมตร 
8. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด 
 
 
 
 
 
 
         ให ้   A  เป็นจุดท่ีหลกัสมอปักอยู ่
              C  เป็นจุดท่ีผกูเชือกติดกบัยอดของเสำเหล็ก 
            AB เป็นระยะห่ำงระหวำ่งหลกัสมอกบัเสำเหล็ก 
            BC  เป็นควำมสูงของเสำเหล็ก 

         เน่ืองจำก       tan 30๐   = 

                          = 

                      BC   =    

                      BC   =  3 

         ดงันั้น  เสำเหล็กน้ีมีควำมสูง 3 เมตร 
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9. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด             A =  {–6, –5, –4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 
                  B  =  {–2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} 
                  C =  {–5, –4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3} 
               B  C  =  {–2, –1, 0, 1, 2, 3} 
         A – (B  C) =  {–6, –5, –4, –3, 4, 5, 6} 
         ดงันั้น  7  A – (B  C) 

10.  เฉลย ขอ้  3  
 แนวคิด    พิจำรณำ    r  =  {(x, y)  R  R | x = 2y2 – 1}       
                   x  =  2y2 – 1 
                 2y2 =  x + 1 

                 y2  =   

                  y  =     

         เม่ือแทนค่ำ x เช่น แทน x = 3 
         จะได ้ y  =   2 
         นัน่คือ มี (3, 2) และ (3, –2) เป็นสมำชิกของควำมสัมพนัธ์ r 
         ท่ีมีสมำชิกตวัหนำ้เท่ำกนั คือ 3 แต่สมำชิกตวัหลงัต่ำงกนั คือ 2  –2 
         ดงันั้น r = {(x, y)  R  R | x = 2y2 – 1} ไม่เป็นฟังกช์นั 

11.เฉลย  ขอ้  4 
 แนวคิด     เน่ืองจำก ล ำดบั an =      , n {1, 2, 3, 4} เป็นล ำดบัจ ำกดั  

         โดยท่ีมีโดเมนเป็นเซตของจ ำนวนเตม็บวกตั้งแต่ 1 ถึง 4 ดงัน้ี 

          a1 =        =      =  1 

          a2 =        =       

          a3 =        =      = 

          a4 =        = 
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12. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    ให ้     เป็นเซตของนกัเรียนท่ีสอบวิชำภำษำไทยและวชิำคณิตศำสตร์ 
            A เป็นเซตของนกัเรียนท่ีสอบผำ่นวชิำภำษำไทย 
            B เป็นเซตของนกัเรียนท่ีสอบผำ่นวชิำคณิตศำสตร์ 
            x  เป็นเซตของนกัเรียนท่ีสอบผำ่นวชิำคณิตศำสตร์เพียงวชิำเดียว 
         เขียนแสดงโดยใชแ้ผนภำพของเวนน์-ออยเลอร์ ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         จะไดว้ำ่       (105 – 30) + 30 + x + 28  =  180 
                               x + 133  =  180 
                                  x  =  180 – 133   
                                  x  =  47 
         ดงันั้น  มีนกัเรียนจ ำนวน 47 คน ท่ีสอบผำ่นวชิำคณิตศำสตร์เพียงวชิำเดียว 
13. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    เขียนแผนภำพของเวนน์-ออยเลอร์ ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
         เน่ืองจำก ไม่มีแผนภำพใดท่ีขดัแยง้กบัผลสรุป 
         ดงันั้น  ผลสรุป ชิชิมำรุไม่ใช่แมว  จึงสมเหตุสมผล 
 
 



14. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด          x(x – 1) – 2  <  4 
               x2 – x – 2   <  4 
               x2 – x – 6  <  0 
              (x – 3)(x + 2) <  0 
         ให ้  (x – 3)(x + 2)  =  0 
                    x  =  3, –2  
         พิจำรณำค่ำของ x ในช่วง (–,  –2), (–2, 3) และ (3, ) 
         โดยเลือก x ท่ีอยูใ่นช่วงดงักล่ำว ดงัน้ี                

ช่วง x (x – 3)(x + 2) 
   (–, –2) –3 (–6)(–1) =  6   เป็นจ ำนวนจริงบวก 
   (–2, 3) 0 (–3)(2)   =  –6 เป็นจ ำนวนจริงลบ 
   (3, ) 4 (1)(6)     =  6   เป็นจ ำนวนจริงบวก 

         ดงันั้น  (x – 3)(x + 2) มีค่ำเป็นจ ำนวนจริงบวก เม่ือ x อยูใ่นช่วง (– , –2) และ (3, )  
(x – 3)(x + 2) มีค่ำเป็นจ ำนวนจริงลบ เม่ือ x อยูใ่นช่วง (–2, 3) 

         แสดงค ำตอบโดยใชเ้ส้นจ ำนวน ไดด้งัน้ี 
 
 
         ดงันั้น (–2, 3) เป็นเซตค ำตอบของอสมกำร x(x – 1) – 2 < 4 
15. เฉลย ขอ้  5 
 แนวคิด    ให ้x เป็นควำมยำวของดำ้นกวำ้ง    
           y เป็นควำมยำวของดำ้นยำว 
         จะได ้              x + y  =  50 
         นัน่คือ              y  =  50 – x 
         เน่ืองจำก พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม =  ดำ้นกวำ้ง  ดำ้นยำว 
         จะได ้                =  x(50 – x) 
                            =  50x – x2 
         ท  ำสมกำรใหอ้ยูใ่นรูป     y  =  a(x – h)2 + k จุดวกกลบัท่ีจุด (h, k) 
         จะได ้              y  =  –x2 + 50x 
                          y  =  –x2 + 50x – 625 + 625 
                          y  =  –(x2 – 50x + 625) + 625 
                          y  =  –(x – 25)2 + 625 
         ดงันั้น มีจุดวกกลบัท่ีจุด (25, 625) และเป็นกรำฟคว  ่ำ (a < 0) มีค่ำสูงสุดเท่ำกบั 625 
         นัน่คือ พื้นท่ีท่ีมำกท่ีสุดของรูปส่ีเหล่ียมรูปน้ีเท่ำกบั 625 ตำรำงเซนติเมตร 



16. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    จำก          x2 – 2x     8 
         จะได ้     x2 – 2x – 8     0 
         ให ้      y = x2 – 2x – 8 
         กำรหำค ำตอบของอสมกำร x2 – 2x – 8  0 คือ กำรหำค่ำของ x ท่ีท ำใหค้่ำ y  0 
         ท  ำสมกำรใหอ้ยูใ่นรูป   y  =  a(x – h)2 + k จุดวกกลบัท่ีจุด (h, k) 
         จะได ้       x2 – 2x – 8    =   0 
              x 2 – 2x + (1 – 1) – 8  =  0  
            (x2 – 2x + 1) + (–1 – 8)  =  0 
                   (x – 1)2 – 9  =  0 

         ดงันั้น  มีจุดวกกลบัท่ีจุด (1, –9) เป็นกรำฟหงำย เพรำะมีสัมประสิทธ์ิของตวัแปรก ำลงัสอง
มีค่ำมำกกวำ่ศูนย ์มีค่ำต ่ำสุดเท่ำกบั –9 

         หำจุดท่ีกรำฟตดัแกน X โดยให ้ y = 0 
         จะได ้       x2 – 2x – 8  =  0 
                  (x – 4)(x + 2) =  0 
                                     x =  4, –2 
          นัน่คือ กรำฟตดัแกน X ท่ีจุด (4, 0) และ (–2, 0) ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
          พิจำรณำจำกกรำฟ พบวำ่ 
            เม่ือ  x = –2 หรือ 4 ค่ำของ y = 0 
            เม่ือ  x < –2 ค่ำของ y > 0 
            เม่ือ  –2 < x < 4 ค่ำของ y < 0 
            เม่ือ  x > 4 ค่ำของ y > 0 
          จะได ้  x2 –  2x < 8  หรือ  x2 – 2x – 8 < 0  เม่ือ  –2 < x < 4 
          นัน่คือ   x2 –  2x  8  หรือ  x2 – 2x – 8  0  เม่ือ  –2  x  4 
          ดงันั้น เซตค ำตอบของอสมกำร x2 – 2x  8 คือ {x | –2  x  4} 



17.เฉลย   ขอ้   4 
     แนวคิด    ผูอ้อกแบบสอบถำมไม่ควรรวมค ำถำมเขำ้ดว้ยกนั เพรำะจะท ำใหผู้ต้อบแบบสอบถำมเกิด   
                           ควำมสับสนและตีควำมหมำยผดิไป จนท ำใหต้อบแบบสอบถำมผดิวตัถุประสงคข์อง  
                           ผูอ้อกแบบสอบถำม 
18.เฉลย   ขอ้   2 

 แนวคิด     เรำไม่สำมำรถหำค่ำเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลท่ีแจกแจงควำมถ่ีแบบมีอนัตรภำคชั้นเปิดได ้ 
เน่ืองจำกไม่สำมำรถหำค่ำท่ีเป็นตวัแทน (จุดก่ึงกลำงของอนัตรภำคชั้น) ของชั้นนั้นได ้

19. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือน ำมำค ำนวณเป็นร้อยละ ท ำใหเ้ห็นวำ่กำรจดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใช ้

ถูกหลกัอนำมยัเป็นกำรบริกำรทัว่ไปท่ีนกัเรียนคำดหวงัวำ่มีควำมจ ำเป็นมำกท่ีสุด 
20. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์เป็นจ ำนวนท่ีบอกใหท้รำบวำ่ เหตุกำรณ์ท่ีสนใจนั้นมีโอกำส

เกิดข้ึนไดม้ำกนอ้ยเพียงใด โดยจะมีค่ำตั้งแต่ 0 ถึง 1 
         ถำ้ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ เท่ำกบั 0 แสดงวำ่เหตุกำรณ์นั้นไม่มีโอกำสเกิดข้ึนเลย 
         ถำ้ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ เท่ำกบั 1 แสดงวำ่เหตุกำรณ์นั้นเกิดข้ึนแน่นอน 
21. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด    ขอ้มูลทุติยภูมิ (Secondary Data) คือ ขอ้มูลท่ีไม่ไดเ้ก็บรวบรวมจำกผูใ้หข้อ้มูลหรือจำก

แหล่งท่ีมำของขอ้มูลโดยตรง แต่ไดจ้ำกขอ้มูลท่ีมีผูอ่ื้นเก็บรวบรวมไวก่้อนแลว้ เม่ือตอ้งกำร
ใชข้อ้มูลเพียงแค่สอบถำมจำกแหล่งท่ีทรำบขอ้มูลนั้นก็สำมำรถน ำไปใชป้ระโยชน์ไดเ้ลย 
โดยท่ีผูใ้ชไ้ม่ตอ้งเสียเวลำและค่ำใชจ่้ำยในกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลเอง แต่จะตอ้งระมดัระวงั
ในกำรน ำขอ้มูลประเภทน้ีมำใช ้เน่ืองจำกมีโอกำสผดิพลำดไดม้ำก เช่น ถำ้ผูท่ี้รวบรวม
ขอ้มูลใชว้ธีิกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลท่ีไม่เหมำะสมโดยเฉพำะขอ้มูลท่ีมีลกัษณะปกปิดหรือ
ขอ้มูลท่ีก ำหนดจ ำนวนตวัอยำ่งนอ้ยเกินไป หรือขอ้มูลท่ีใชว้ธีิกำรเลือกตวัอยำ่งท่ีไม่
เหมำะสม 

22. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    พิจำรณำ  ต ำแหน่งท่ี 1 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำก 4 ตวั ได ้4 วธีิ 
               ต  ำแหน่งท่ี 2 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำกตวัอกัษรท่ีเหลือจำกกำรเลือกต ำแหน่งท่ี 1  
                                                                  ได ้3 วธีิ 
               ต  ำแหน่งท่ี 3 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำกตวัอกัษรท่ีเหลือจำกกำรเลือกต ำแหน่งท่ี 2  
                                                                  ได ้2 วธีิ 
               ต  ำแหน่งท่ี 4 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำกตวัอกัษรท่ีเหลือจำกกำรเลือกต ำแหน่งท่ี 3  
                                                                  ได ้1 วธีิ 
              นัน่คือ จะสร้ำงค ำไดท้ั้งหมด 4  3  2  1 = 24 วธีิ 
 



         พิจำรณำ  เหตุกำรณ์ท่ีเรียงตวัอกัษรท่ีข้ึนตน้ดว้ยสระ 
                ต  ำแหน่งท่ี 1 เลือกตวัอกัษร (สระ) 2 ตวั จำก 4 ตวั ได ้2 วธีิ 
                ต  ำแหน่งท่ี 2 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำกตวัอกัษรท่ีเหลือจำกกำรเลือกต ำแหน่งท่ี 1 

ได ้3 วธีิ 
                ต  ำแหน่งท่ี 3 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำกตวัอกัษรท่ีเหลือจำกกำรเลือกต ำแหน่งท่ี 2 

ได ้2 วธีิ 
                ต  ำแหน่งท่ี 4 เลือกตวัอกัษร 1 ตวั จำกตวัอกัษรท่ีเหลือจำกกำรเลือกต ำแหน่งท่ี 3 

ได ้1 วธีิ 
         นัน่คือ จะสร้ำงค ำไดท้ั้งหมด 2  3  2  1 = 12 วธีิ 
         ดงันั้น ควำมน่ำจะเป็นท่ีจะเรียงตวัอกัษรภำษำองักฤษค ำวำ่ “ONET” ท่ีข้ึนตน้ดว้ยสระ 

เท่ำกบั        = 

ส่วนที ่2 
23.แนวคิด    2, 4, 2 + 4 = 6, 4 + 6 = 10, 6 + 10 = 16, 10 + 16 = 26, 
         16 + 26 = 42, 26 + 42 = 68,  42 + 68 = 110 = a, 68 + 110 = 178 = b 
         ข้อสังเกต  จ  ำนวนถดัไป คือ ผลบวกของสองจ ำนวนท่ีอยูก่่อนหนำ้ 
         ดงันั้น        2a + 3b  =  2(110) + 3(178) 
                          =  220 + 534 
                          =  754 
24.แนวคิด    จ  ำนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 9 หมำยถึง จ ำนวนท่ีหำรดว้ย 9 ลงตวั พิจำรณำจ ำนวนนบัตั้งแต่ 

100 ถึง 10,000 ท่ีหำรดว้ย 9 ลงตวั ไดแ้ก่ 108, 117, 126, ..., 9,999 ซ่ึงเป็นล ำดบัเลขคณิตท่ีมี 
a1 = 108, an = 9,999 และมีผลต่ำงร่วม คือ 117 – 108 = 9  

           เน่ืองจำก          an  =   a1 + (n – 1)d 
         จะได ้        9,999  =   108 + (n – 1)9 
                    9,891  =   (n – 1)9 
                    1,099  =   n – 1  
                       n  =   1,100 
         ดงันั้น มีจ  ำนวน 1,100 จ ำนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 9 ของจ ำนวนนบัตั้งแต่  
                                     100 ถึง 10,000 
 
 
 

12 
24 

1 
2 



25. แนวคิด    เน่ืองจำก               an  =  a1r
n– 1  และอตัรำส่วนร่วมเท่ำกบั 3 

         จะได ้                 a6  =  a1r
6–1 

                             2,187  =  a1(3)5 
                              2,187  =  243a1 
                              a1  =  9 
         ให ้  a1 = 9, r  = 3 และ n = 6 

         จำก                  Sn  =         เม่ือ r  1 

         จะได ้                 S6  =    

                                = 

                                = 

                                = 

                                =  3,276 
         ดงันั้น ผลรวมของ 6 พจน์แรกของล ำดบัดงักล่ำวน้ีมีค่ำเท่ำกบั 3,276 

26.  แนวคิด    1) หำค่ำเฉล่ียเลขคณิต จำกสูตร   x  = 

                              =  20 + 23 + 25 + 26 + 27 + 28 + 30 + 32  
                                                                                              + 34 + 37 + 40 + 43 + 43 + 43 + 44 
                                =  495 
           จะได ้     =     =  33  คะแนน 
           ดงันั้น ค่ำเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดน้ีเท่ำกบั 33 คะแนน 
         2) หำมธัยฐำน 
            มธัยฐำนจะอยูใ่นต ำแหน่งท่ี               =              =        = 8 
            ต ำแหน่งท่ี 8 ของขอ้มูลชุดน้ี คือ 32 คะแนน 
           ดงันั้น มธัยฐำนของขอ้มูลชุดน้ีเท่ำกบั 32 คะแนน 
         3) หำฐำนนิยม 
            ฐำนนิยม คือ ขอ้มูลท่ีมีควำมถ่ีสูงสุด หรือปรำกฏบ่อยท่ีสุด 
            ขอ้มูลชุดน้ี มี 43 อยู ่3 จ  ำนวน ซ่ึงมำกท่ีสุด 
           ดงันั้น ฐำนนิยมของขอ้มูลชุดน้ีเท่ำกบั 43 คะแนน 
         นัน่คือ   ผลรวมของค่ำเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐำน และฐำนนิยมของขอ้มูลชุดน้ี  
                                        เท่ำกบั 33 + 32 + 43 = 108 คะแนน 
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